新常态下谱写财政发展新篇章

—— 记河南省鹤壁市财政局



鹤壁,由"仙鹤屹立于南山峭壁之上"而得名。这里有悠悠淇水巍巍太行。多年来,在这片生机勃勃的土地上,鹤壁市财政局的干部职工们因地制宜谋发展,克服经济基础薄弱、经济总量小等不利因素,努力打造鹤壁生态、活力、幸福之城。在他们的努力下,鹤壁财政在预算、国库管理等体制改革、制度创新中,始终走在全省财政系

统前列。在适应经济发展新常态,着力 稳增长、调结构、促改革、惠民生、防 风险等方面,充分发挥了财政基础性 和支撑性作用。

攻坚克难促增长

近年来,全国宏观经济增速放缓, 鹤壁市煤炭电化材等支柱行业增长乏力。如何发挥财政职能作用,实现新 常态下的稳增长,成为摆在鹤壁市财政局面前的首要问题。财政局坚持把依法组织收入作为基本职责和中心工作,强化预算执行分析和税收征管,规范非税收入征缴,严格实行局领导分包县区督导制度,同时,深入企业调研,落实涉企财政帮扶政策,帮助企业解决实际困难,支持新兴业态发展,努力培植财源基础。在复杂严峻的经济

形势下,全市财政收入实现持续稳定增长。

在实现财政收入稳步增长的同时, 扎实落实积极的财政政策,调整优化 支出结构,加快支出进度,并积极争取 发展机遇,促进经济社会稳增长。2013 年,鹤壁市浚县王庄镇农业综合开发现 代农业园区试点项目被列为国家首批 立项的十七个项目之一;2014年,鹤 壁市被财政部、国家发展改革委确定为 节能减排财政政策综合示范市;2015 年,鹤壁市被财政部、住建部、水利部 确定为全国首批海绵城市建设试点市 之一。

先行先试推改革

"公务卡真方便,特别是对于我们公检法司的办案人员来说,更是如此。" 鹤壁市检察院计财处一名会计感慨说。 实行公务卡后,监督关口前移了,公务 支出都是先由财务人员审核、领导签字 后再通过国库支付信息系统打到公务卡 上,既安全,又方便。在鹤壁市财政局 的努力下,2014年9月,鹤壁市在河南 省率先实现市县乡公务卡制度改革全覆 盖,全市开卡单位率和用卡单位率均实 现100%,是全省推行公务卡制度改革 的典范。

2013年,鹤壁市开始试编市级政府综合财务报告;2014年,在全省率先启动市级中期财政规划编制工作,编制了2015—2017年财政预算三年滚动规划。全市各级财政及部门预决算,除涉密部门外,全部在法定时限内向社会公开。在清华大学发布的2014年中国市级政府财政透明度研究报告中,鹤壁市位列全省第2位。鹤壁政府采购工作在第九届全国政府采购监管峰会上获得大会三个奖项中的两项,其中,

《鹤壁市政府采购招标文件专家论证制度(试行)》被评为2013—2014年全国政府采购创新制度奖。非税收入管理改革成绩斐然,市级征收单位基本实现管理系统全覆盖,成为全省第一批成功上线运行POS机刷卡缴费模式的地市。

民牛为本利百姓

鹤壁市财政局始终把保障和改善民生作为财政工作的出发点和落脚点,集中财力解决涉及人民群众切身利益的问题。全市财政民生支出总额及其占公共财政预算支出的比重连年持续攀升,2013年达到67.9亿元,占比78%,2014年达到75.4亿元,占比80.1%。

鹤壁市城乡免费义务教育全面实 现,城乡初中、小学生均公用经费标准 不断提高,进城务工农民工随迁子女接 受义务教育难问题得到有效解决, 助学 助学贷款贴息等政策全面落实。城 乡居民医保制度实现全覆盖, 城乡居民 养老保险制度全面建立, 医保、养老保 险、基本公共卫生服务等财政补助标准 逐年提高。设立了道路交通事故社会 救助基金,社会救济救助体系进一步 健全。多层次保障性住房体系初步形 成。覆盖城乡的公共文化服务体系初步 建立。强农惠农政策全面落实。2013— 2015年, 先后申报的12个美丽乡村试 点项目进入中央或省试点范围。这些成 绩的取得让群众切实感受到了党和政府 的温暖,也树立了财政部门为民理财的 良好形象。

苦练内功强队伍

在抓好财政工作的同时, 鹤壁 市财政局狠抓党风廉政和反腐败工 作。建立健全述责述廉制度和廉政 监督员制度是他们持续改变干部作 风的重要举措。聘请了十位党代表、 人大代表和政协委员组成廉政监督 员队伍,廉政监督员可以定时、不定 时对财政工作、作风、廉政等情况进 行监督。

通过从严从实开展党的群众路线教育实践活动,"四风"问题、群众反映的突出问题得到有力整治,群众测评满意率达100%。围绕活动中发现的问题,财政局新建制度21项。2014年,省政府纠风办组织对鹤壁市44个政府部门进行政风行风评议"面对面"电子测评,财政局满意度得分居全市第一。

严格落实"两个责任",层层贯彻部署、传导压力,树立"公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能私用"的思想。在全局开展自报风险岗、自查易腐点、自曝软肋、自补短板活动,围绕问题新建制度32项。建立约谈制度,在局内专设约谈室,经常对重要部位、重点岗位负责人进行谈话提醒。建立巡察制度,并实行监督检查全覆盖。

鹤壁市财政局始终坚持以创建 全国文明单位为抓手,提升领导干 部文明素质和道德水平。提出了实明财政理念,做到领导常抓、机构常设、会议常议。通过开展道德讲堂、志愿者服务等多种活动,弘扬社会主义核心价值观,形成了机关良好德育氛围。全局文明志愿者人数达125人,占总人数的60%以上,文明精神已经深深融入每个鹤壁财政人的血脉。♪

> (河南省财政厅人事教育处供稿) 责任编辑 刘永恒